

# 人民政协报

2021年4月2日 星期五  
CPPCC DAILY  
农历辛丑年二月廿一 第8882期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 李克强对全国剥离国有企业办社会职能和解决历史遗留问题工作电视电话会议作出重要批示强调 进一步压实责任 因地制宜、因企施策 全面扎实做好 剥离国有企业办社会职能和解决历史遗留问题收尾工作

新华社北京4月1日电 全国剥离国有企业办社会职能和解决历史遗留问题工作电视电话会议4月1日在京召开。中共中央政治局常委、国务院

总理李克强作出重要批示。批示指出：剥离国有企业办社会职能和解决历史遗留问题，是党中央、国务院作出的重大决策部署。近年来，各地区、各有

关部门和各有国有企业持续攻坚克难，推动这项工作取得决定性成果，基本解决了多年来制约国企改革发展的难题。(下转2版)

## 让南梁精神绽放时代光芒

### ——全国政协书院委员读书群南梁精神主题推介活动记事

本报记者 王聪 通讯员 李梁

## 奋斗百年路 启航新征程 学党史 悟思想 聚共识 促履职

红色，是一种信仰，更是一种力量。南梁革命根据地、会宁会师、腊子口战役、榜罗镇会议……一段段载入史册的记忆，见证了甘肃为中国革命的付出，也蕴藏着陇原儿女不畏艰险、勇往直前的革命信仰。

3月22日至26日，在全国政协书院委员读书漫谈群内，由住甘全国政协委员、甘肃省政协主席欧阳坚发起，住甘全国政协委员、兰州大学校长严纯华为主讲嘉宾，以《“两点一存”——穿越时空的“南梁精神”》为主题的读书推介活动，为2000多名来自全国各地、各行各业的全国政协委员，奉上了一场关于甘肃、关于南梁的精神盛宴。

南梁，是位于陕、甘交界的岷山之中的一个小村镇，曾是一个不起眼的地名。但红色根据地的创建，让她的名字深刻在中国革命史上，熠熠生辉——“南梁精神是刘志丹、谢子长、

习仲勋等西北共产党人在创建以南梁为中心的陕甘边革命根据地的斗争中形成的革命精神，是我党革命精神和中华民族精神的重要组成部分。严纯华委员将用一周的时间，和大家进行讲解。”3月22日晚8点，读书群“群主”、活动主持人、全国政协文化文史和学习委员会副主任阎晓宏在读书群内作了推介。

“南梁的具体位置在哪里？”有委员问。“南梁地处陕甘边界的桥山山脉中段地区。”严纯华用一张清晰的、用红色五角星特别标注的地图回答了委员提问，穿越时空的南梁精神讲解也由此正式开启。

随后，严纯华用自己在庆阳市环县开展扶贫工作时的近距离感悟，向委员们分享了自己的心得。他说，帮扶工作中，当看到由习仲勋等老一辈无产阶级革命家在曲环工委工作期间创办的第一所小学——“习仲勋红军小学”后，自

己被革命前辈在极端困难的条件下仍如此重视教育工作的精神深深震撼；当读到由甘肃省政协编著的《南梁革命根据地史》《南梁红色故事》中，当年群众拿碗画圈“写”对联的故事时，更加坚定了自己做好本职工作的信心和决心。

刘志丹“花棉裤”的故事、群众冒险探望谢子长的故事、习仲勋参与领导发动“两当兵变”的故事……讲解中，一张张黑白图片、一段段广为流传的佳话、一件件先辈们留下的珍贵文稿和实物，让委员们回到了那个波澜壮阔的年代，切身体会了革命先辈们面向群众、坚守信念、顾全大局、求开开拓革命精神。

“感谢严委员饱含深情的讲解，让我们穿越时空去领悟南梁革命根据地的重大历史意义。”

“陕甘宁根据地为中国革命胜利做出的贡献是历史性的，没有这个落脚点、出发点，中国革命的成功是不可想象的。”

“南梁精神的基本内涵集中体现了中国共产党的性质和宗旨。”

“学习党史，传承弘扬共产党员坚定信念、百折不挠的进取精神。”

5天时间、图文并茂，一个个鲜活的事例，每天不同侧重的讲解，革命先辈用

鲜血和生命铸就的宝贵南梁精神让各位委员深深折服。新闻出版界委员张小影、孙寿山，社会科学界委员吕世光，文化艺术界委员丁伟等多名委员纷纷在群内留言，感谢严纯华委员精彩分享，一周的学习让大家深受教育、受益匪浅。

新闻出版界委员田进也在群内留言表示，经过几天不断的“爬楼”学习，再一次受到了教育。几年前曾专程到修复后的南梁革命根据地拜谒，也到列宁小学等地实地调研。他曾多次听革命先辈讲述当年在南梁的故事，并瞻仰过南梁相关革命遗址，那些感人肺腑的革命故事一直萦绕脑海，感触颇深。

住甘全国政协委员、中科院近物所产业化总监、研究员蔡晓红留言说：“在那样困难的情况下，革命先辈坚持植根于人民，为人民谋幸福，通过前赴后继、艰苦奋斗，打下了江山，建设了人民共和国；在中国共产党建党100周年，圆满实现第一个百年目标的历史节点，学习南梁精神，缅怀革命先辈的事迹，让我们更加热爱党、热爱我们的祖国，更加珍惜今天的幸福；我们也有信心要更加努力工作，为国家的强大和民族复兴而努力奋斗。”

(下转2版)

## 一千五百多亿元乡村振兴资金怎么花？ 六个部门联合发文解答

据新华社电（记者 刘红霞）随着我国脱贫攻坚取得全面胜利，巩固成果并有效衔接乡村振兴成为当务之急。2021年，中央财政预算安排1561亿元衔接资金。这笔钱怎么管、怎么花？六个部门联合发文予以解答。

财政部近日对外发布，财政部、国家乡村振兴局、国家发展改革委、国家民委、农业农村部、国家林业和草原局联合印发《中央财政衔接推进乡村振兴补助资金管理暂行办法》，对衔接资金使用管理作出全面规定。

在资金用途上，办法指出，重点支持培育和壮大欠发达地区特色优势产业并逐年提高资金占比，支持健全防止返贫致贫监测和帮扶机制、“十三五”易地扶贫搬迁后续扶持、脱贫劳动力就业增收，以及补齐必要的农村人居环境整治和小型公益性基础设施建设短板等。

在资金分配上，办法明确，继续按照因素法测算，综合考虑过渡期的主要任务和特点确定分配因素及权重，明确衔接资金安排向国家乡村振兴重点帮扶县及新疆、西藏倾斜，并要求各省份分配资金时统筹兼顾脱贫县和非贫困县实际情况，推动均衡发展。

办法附件列出五项任务的具体测算指标。五项任务指的是：巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴任务、以工代赈任务、少数民族发展任务、欠发达国有农场巩固提升任务、欠发达国有林场巩固提升任务。

在资金使用上，办法指出，坚持下放权限和强化管理相结合，将衔接资金项目审批权限继续下放到县级，并赋予更大自主权，明确县级可统筹安排不超过30%的到县衔接资金，支持非贫困村发展产业、补齐必要的基础设施短板和县级乡村振兴规划相关项目。

与此同时，办法明确，衔接资金不得用于与巩固拓展脱贫攻坚成果和推进欠发达地区乡村振兴无关的支出，包括单位基本支出、交通工具及通讯设备、修建楼堂馆所、发放各种奖金津贴和福利补助、偿还债务和垫资等。

各级财政和行业主管部门及其工作人员在衔接资金分配、使用管理工作中，存在违反办法规定，以及滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违规行为的，按照国家有关规定追究相应责任；涉嫌犯罪的，移送有关国家机关处理。

## 实现良政善治提供制度保障 中央完善选举制度为香港 香港社会各界：

据新华社香港电（记者 刘明洋）全国人大常委会通过香港基本法附件一和附件二修订案，对香港特区行政长官和立法会的产生办法作出系统修改和完善。香港社会各界纷纷表示，此次修法是落实“爱国者治港”原则的重要举措，将为香港发展优质民主、实现良政善治提供制度保障，有利于解决香港长期面临的深层次问题，更好融入国家发展大局。

“香港再出发大联盟”发表声明表示，新修订的选举办法体现了基本法均参与原则，让立法会发挥符合基本法规定的功能，维护中央的全面管治权和本地法律的权威。设立候选人资格审查委员会将从根本上保障“爱国者治港”原则的落实，维护国家安全。此次修法也将提高特区政府治理效能，强化行政主导体制，为香港社会未来的繁荣稳定发展打下坚实基础。

政府人员协会、香港公务员总工会、国家行政学院香港同学会及香港特区政府公务员人员联合会发表联合声明表示，公务员作为香港特区管治力量的主体，肩负贯彻落实“一国两制”方针的责任和使命，应带头支持全国人大常委会修法，全力配合相关跟进工作。声明呼吁公务员尽职尽责，支持特区政府依法施政，同心同德为民谋福祉，为香港长期繁荣稳定及落实“爱国者治港”原则作出贡献。

香港中华总商会声明说，扩大选举委员会和立法会规模的相关安排，可更广泛地涵盖各个阶层和界别人士，让更多不同背景的精英和爱国爱港人士参与其中，符合广泛代表性和均衡参与原则。候选人资格审查机制可确保参选人符合“爱国者治港”要求。声明期望特区政府尽快启动修改本地法律的工作，并向公众加强宣传推广和解读。

全港各区工商界坚决拥护全国人大常委会就完善香港特区选举制度行使宪制权力，坚决支持特区政府尽快完成修改本地法律的工作，完善选举制度，使香港重回正轨，促进经济繁荣发展和长治久安。

香港教联会发表声明表示，香港社会长期过度政治化，学校不幸成为政治角力场，影响正常教学活动。期望完善选举制度后香港政治重回正轨，学校得以专注开展教学工作，声明呼吁社会各界加强国情、国安教育，帮助香港下一代树立对国家民族的归属感和责任感，为香港和国家发展作出更大贡献。

(下转2版)



## 迎接国际儿童图书日： 品红色书香 享阅读之趣

4月1日，幼儿园老师给孩子们讲述绘本上的红色故事。

在国际儿童图书日即将到来之际，江西省南昌市湾里管理局夏洋幼儿园开展“品红色书香，享阅读之趣”主题活动，组织学生走进当地社区邻里中心，诵读红色诗词，阅读红色绘本，讲述红色故事，让孩子们感受红色文化，享受阅读之趣。

新华社记者 万象 摄

## 民呼我应 民呼我为

### ——杭州市西湖区政协党史学习教育小记

本报记者 李宏 鲍蔓华

“习近平总书记告诉我们，要多关心居民群众，跟居民心连心。我在社区为居民服务中就有‘随叫随到’四个字法宝。只要居民有困难，就会想方设法解决。”近日，在杭州市西湖区政协提案委、侨联界别委员活动组、翠苑街道政协委员工作组联合开展的党史学习教育实践活动上，翠苑一区的老党员傅芸芸谈到习近平总书记关心社区建设故事时，朴素的话语引发了现场政协委员的强烈共鸣。

老支书顾荣根在翠苑一区第六党支部工作了11年。习近平总书记关心老百姓，不光关心老年人，还关心年轻人的就业问题，

让顾荣根感受非常深。“总书记的关心让支部工作有了很大提升，我们感到很光荣，对党员干部来说也是一种鞭策。有事大家都冲在前，和群众打成一片。”

活动中，委员们沿着习近平总书记18年前在翠苑一区联系指导保持共产党员先进性教育活动的足迹，参观了社区老年食堂、托老中心、爱心停车场、邻里之家等民生服务设施，重温“民呼我应、民呼我为”“重在解决问题、重在取得实效”的谆谆教诲。

“这里的红烧肉出了名的好吃！”提起社区老年食堂，翠苑一区的居民一致竖起大拇指称赞。油爆虾8元、葱

油鳊鱼6元、香菇青菜3元……食堂里40种家常菜明码标价。自2003年开办以来，尽管经历了两次硬件环境“迭代升级”，但食堂一直走亲民路线。

说起老年食堂的来历，83岁的老党员郑祖华记忆深刻。那是2003年4月12日，时任浙江省委书记习近平同志首次来到社区调研开展保持共产党员先进性教育活动试点工作。由于社区老龄人口多，习近平同志特别关注养老问题，听到大家反映老年人就餐困难，他建议社区专门办一个面向老年人的食堂。当年9月，在社区党委的推进下，翠苑一区老年食堂正式开张，成为杭州市首家老年食

堂。由此起步，老年食堂在浙江遍地开花，现已发展到超过6000家，配餐覆盖约1.3万个城乡社区。

习近平同志提出的“民有所呼、民有所应，民有所呼、民有所为”十六字要求刻在社区党委办公室正对的墙上，也刻入社区党员、政协委员的心中，体现在桩桩件件的为民实事中。

“在推进社会治理工作中的翠苑队伍再添新成员，翠苑街道政协委员工作站、吴坚委员工作室扎根基层。为推进社会治理工作减阻力、多助力、增合力。”西湖区政协委员、翠苑街道党工委副书记周建华告诉记者。

(下转3版)



## 绣党旗 听党史

近日，北京市石景山区八角街道23个社区党委陆续开展“绣百面党旗、听百场党史”献礼建党100周年活动。活动计划绣制100面党旗在7月建党100周年之际进行集中展示。

本报记者 贾宁 摄

□ 勿忘来时路

▶▶▶ 详见4版

□ 老问题新解药  
结构性问题需系统发力

▶▶▶ 详见5版

□ 从三星堆出圈  
看文博游

▶▶▶ 详见9版

## 休刊启事

清明节假日期间，本报4月3—5日休刊，4月6日起恢复正常出版。

本报编辑部